

## 壮丽70年 奋斗新时代

### 国庆节临朐县淹子岭村又火了,从骑不进自行车到停满大房车——

# 山东海拔最高村振兴记

精彩山东

□ 本报记者 谭仰贵  
本报通讯员 刘明志 瑞华

一座座石头垒成的民宿,掩映在山村的绿树丛中。青石地面,铺得严丝合缝。新修的窗棂,与原有的构件浑然一体,古朴典雅。

海拔800多米!10月3日,记者走进山东海拔最高村——临朐县嵩山生态旅游淹子岭村。

村子的两边,绿砖铺就的停车场上停满了北京、河北以及省内各地牌照的车辆。

“以前从来没想到,这辈子在村里还能见到这么多车!”60岁的淹子岭村村民王庆书说,原先村路难走、缺水,赶集都要步行到离村20里路外的暖水河村,挑一担水也要翻过一座山,脚底磨得茧子得一厘米厚!

王庆书一直忘不了这么一件事:1979年,在五井煤矿上班的村民国成俊买了村里第一辆自行车,村民们都是第一次见,围拢过来看新鲜,一时间在周边好几个村都引起了轰动。

“山里穷,姑娘多外嫁,男青年娶不上媳妇。”村党支部书记国成勤说,全村122人,人均不到1亩地,外出打工的占到全村人口一半多,剩下的都是老弱病残,眼看淹子岭变成了“荒岭”。守着绿水青山,却一直受穷。淹子岭该怎么办?

交通是最大短板,只有先修路才能去除“穷病根儿”。1986年,国成勤发动村民,用两年时间修了一条进村路,骑着自行车勉强能通行。2008年,靠着国家政策,村里有了第一条硬化道路,小汽车开进了山旮旯村。

小村的真正转机,是在新时代。

2016年,借力“全域旅游”的东风,临朐县明确把包含淹子岭等5个自然村的黄谷中心村打造成乡村旅游度假区、有机果品生产基地和美利乡村示范点的发展思路。(下转第二版)



秋日,山东海拔最高村——临朐县嵩山生态旅游淹子岭村层林尽染,云雾缭绕。(资料片)

## 满了“粮囤子” 鼓起“钱袋子”

□ 本报记者 毛鑫鑫

全国农业看山东。山东农业用占全国6%的耕地和1%的淡水,生产了占全国8%的粮食、11%的水果和12%的蔬菜。这串数字的背后,折射出了新中国成立70年来山东农业取得的辉煌成就。站在历史进程的关键节点上回望来路,成绩的取得,是山东人民围绕“谁来种地、怎样种地”不断探索、创新的结果。

1978年的春天,菏泽东明县小井村率先把土地分到各家各户,成为全国最早一批落实家庭联产承包责任制的村庄,山东农村改革的序幕就此拉开。

随后,包干到户、包产到户如星火燎原般在齐鲁大地全面推开。农民的生产积极性被激发,粮食产量稳步提升。

“粮囤子”满了,“钱袋子”也得鼓起来。诸城走出贸工农一体化、产加销一条龙的经营模式,寿光以蔬菜产业化引领农业与非农产业协调发展……随着农村改革的不断深入,潍坊等地探索出的模式经验在全国起到了示范作用。

有了基础优势,就要充分发挥好。如今,山东深入挖掘“诸城模式”“潍坊模式”“寿光模式”的新内涵,积极培育新产业新业态,打造农业产业化“升级版”。全省规模以上农产品加工企业达1.2万多家,销售收入约3.5万亿元。农村电商、乡村旅游等蓬勃发展。山东还成为全国首个农产品出口规模超千亿元的省份,连续20年领跑全国。

阔步走来,山东仍在农业农村发展上敢闯新路,奋力打造乡村振兴齐鲁样板。在全国率先开展粮食高产创建,粮食产量连续5年稳定在1000亿斤以上;开展农业科技展翅行动,组建起27个现代农业产业技术体系创新团队;探索农村土地“三权”分置的有效实现形式,成为全国农村集体产权制度改革整省试点之一……坚定扛起农业大省的责任,山东奋勇向前。

### 亲历国庆盛典,兰陵县代村领头雁王传喜干劲更足了——

# “只要初心不忘,俺代村一定能飞得更高”

□ 本报记者 杜群升 纪伟

“站在彩车上,看着空军的各种战机从头顶飞过,我心激动得蹦蹦跳。”

10月1日,北京天安门。临沂市兰陵县卞庄街道代村党委书记、村委会主任王传喜以“全国优秀共产党员”的身份,乘坐“不忘初心”彩车,参加庆祝中华人民共和国成立70周年大会群众游行。

亲历这次国庆盛典,王传喜感悟颇深:“新中国刚成立时一穷二白,如今国富民强,取得了举世瞩目的成就,靠的就是中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的‘初心’。”

作为代村的领头雁,王传喜的初心,是万根木桩锚定的。

1999年,代村人心散、经济差、治安乱,31岁的王传喜临危受命,先

后当选为村委会主任和党支部书记。

“没有钱和治安差都是表面问题,当时代村的核心问题是,没有一个强有力的党组织带领大家发展,党员和群众脱了节。”王传喜说,要想处理好党群关系,先要树立党组织的威信,这就要从群众最关心的事上入手。

经过调研发现,田地不均均是党群关系疏离、干群关系紧张的症结。

“分地!这事必须干!”王传喜说。但动了地,无异于动了部分人的“命根子”。王传喜带领党员和干部顶住重压,量出地界,打上木桩。但几天过去,木桩大多被拔,不知去向。

事情的转机发生在2000年的麦收时节。那年王传喜成立了后勤组,村干部和村民小组成员吃住都在地里,发草帽,送水送饭,抽时间就给村民做动员

工作。工作做通,再测量,再计算,再立桩,再划界。终于,地分成了!

“这些木桩教会了我什么是水乳交融,什么是生死与共。群众只要认可党组织,豁出去也愿意跟着你干。”王传喜说。从那时起,王传喜用笔直の木桩来要求自己,任何工作都公平、公正。20年来,王传喜带领下的村“两委”班子经历六次换届选举,无一人落选,村干部经手的钱物数亿元,无一人贪腐。

再之后,代村办农业公园、办商业中心,村民全力支持。现在,兰陵国家农业公园成了国家级农业公园,每年仅门票收入就3000多万元。代村商城每天熙熙攘攘,已成为兰陵县最大的商贸物流集散地,进驻经营户3000多家,年交易额60亿元,每年可为集体经济增收4000多万元。

近年来,代村先后荣获“中国美丽乡村”“中国最美村镇”等称号。王传喜获得“全国劳动模范”“全国优秀共产党员”“时代楷模”“最美奋斗者”等殊荣。

“群众跟着党组织干事业,党组织想尽办法为群众谋福利。20年来,代村的发展方向与时俱进,但这颗初心从未改变。”王传喜说。

今年,王传喜又拿出了一份兰陵(代村)田园新城规划,拟把代村附近11个村庄的几万人纳入这个乡村振兴的蓝图,发展土地规模化经营,进行村庄改造,让更多的农民过上好日子。

“参加完庆祝大会,看到全国各族人民团结一心谋发展的蓬勃景象,我深信祖国未来可期。有国家做后盾,代村这个乡村振兴的领头雁就一定能飞得更高。”信心写在王传喜坚毅的脸上。

## 习近平总书记的重要讲话在企业家和科技工作者中引发热烈反响

# 接续奋斗,凝聚发展强大力量

习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的重要讲话,在山东持续引发热烈反响,鼓舞和激励着企业家和科技工作者积极践行新发展理念,凝聚起高质量发展的强大力量。

淄博市东岳集团董事长张建宏,现场聆听了习近平总书记讲话。“我从内心深处感恩这个伟大的时代,感恩中国共产党。在阅兵仪式上,所有受阅装备均为国产现役主战装备。我深刻感受到国防的强大和祖国的强大!”张建宏说,东岳集团将更加坚定地走自主创新之路,瞄准前沿打造更好的研发平台,加大研发投入,加快满足国防、军工、高铁、大飞机等前沿领域对氟硅材料的需要,在科技创新方面走在全行业前列,用实实在在的成绩为山东民营企业争光。

天安门广场五彩缤纷的游行方阵,定格为国人共同的记忆。其中11个方阵队伍的服装,全部由山东威海迪尚集团制造。

为了“迪尚制造”礼服的精彩亮相,董事长朱立华全程指挥,公司运用3D数字化设计研发、自动化智能化生产制造,集合百人优秀设计研发和工艺技术人员攻关,生产车间进行了两个月全封闭式制作,零瑕疵高质量完成了这一光荣的任务。“创业这么多年,市场风云变幻,关键时刻党和政府的好政策,给企业吃下‘定心丸’。”朱立华说,今天的山东已营造出干事创业的好环境,形成了尊重企业家的好氛围,企业家更应该撸起袖子加油干,在高质量发展的道路上勇立潮头。

在山东能源枣矿集团七五煤矿主井绞车房内,国庆期间张甲红带着职工对主井设备进行检修。46岁的张甲红是机电科运转工区检修班班长,每到假期分外忙。这是检修的最好时期。

1日上午,大家放下手中的活,观看庆祝中华人民共和国成立70周年大会。“从未有过如此发自内心的骄傲和自豪!”张甲红激动地说。以前在井下工作,长时间重体力劳动,又脏又累。现在机电科80%以上的设备实现了自动化、智能化操作。听了习近平总书记的重要讲话,张甲红表示更要脚踏实地,认真真把机电维修工作做好,抓好青年职工技术传帮带,不断加强技术创新,将更多的科技成果化作生产力,为矿井安全高质量发展贡献力量。

“中国的昨天已经写在人类的史册上,中国的今天正在亿万人民手中创造,中国的明天必将更加美好。”习近平总书记的话让山东开泰集团党委副书记吴成民深受触动。吴成民告诉记者,近年来,集团始终坚持以党建引领高质量发展,大力实施创新驱动战略。“作为高端装备制造企业代表,我们一定不忘初心、牢记使命,把汗水挥洒在工作岗位上,抢抓高端装备发展机遇,加大针对海洋工程装备制造、军舰和特种船舶智能喷砂清理机器人的研发,实现‘开泰制造’到‘开泰智造’的转型升级。”

面对农民群众日益增长的农技需求,党的十八大、十九大代表,高唐县农业局高级农艺师杜立芝领衔成立了由40余位农技专家组成的“杜立芝党代表工作室”,并开通了“杜立芝热线”,在高唐县镇村三级形成了700余人的农技服务网络,为农民群众提供全方位农技服务。截至目前已接待咨询群众2万多人次,指导农业基地生产10万亩,增加经济效益2000多万元。“作为一名党员、一名基层农业科技工作者,我一定带领工作室继续为农民群众开展好农技服务,为助力乡村振兴、全面建成小康社会作出自己的贡献。”杜立芝满怀信心地说。

(采写:李剑桥 程克克 彭辉 张环泽 高田 统稿:卞文超)

### 山东为企业投资项目核准和备案出新规,落实企业投资自主权

# 坚持政府核准的项目范围最小化原则

□ 记者 代玲玲 报道

本报济南10月4日讯 今天,记者从省政府官网了解到,为规范政府对企业投资项目的核准和备案行为,优化营商环境,依法保护企业合法权益,《山东省企业投资项目核准和备案办法》(下称《办法》)最新出台,对企业投资项目核准和备案工作的范围、基本程序、监督检查和法律责任等作出了详细规定。

近年来,山东投资项目审批范围大幅缩减,投资管理工作重心逐步从事前审批转向过程服务和事中事后监管,然而企业投资项目管理仍然存在一些问题,比如核准范围大、前置条件多、核准条件和标准不明确、审查周期长、中介服务不规范等。

《办法》落实了企业投资自主权,坚持政府核准的项目范围最小化原则。根据规定,对关系国家安全、涉及全国重大生产力布局、战略性资源开发和重大公共利益等项目,实行核准管理,具体项目范围和核准权限,按照省人民政府发布的《政府核准的投资项目目录》确定。

同时明确,对于《政府核准的投资项目目录》以外的企业投资项目和房地产开发项目,实行备案管理。除国家和省另有规定外,备案项目按照建设地点实行属地管理,其中,跨设区的市的项目由省人民政府备案机关负责,跨县(市、区)的项目由设区的市人民政府备案机关负责。

为压缩审批时限,提高审批效能,《办法》要求,核准机关委托中介服务机构对企业投资项目进行评估的,应当根据项目具体情况明确评估重点和评估时限;除项目情况复杂的外,评估时限一般不得超过30个工作日。

并要求核准机关受理项目申请报告后,应当在法律、法规规定的时限内作出是否予以核准的决定。对项目予以核准的,应当出具核准文件;不予核准的,应当书面通知企业并说明理由。

值得一提的是,除涉及国家秘密的项目外,企业投资项目核准、备案项目通过投资项目在线审批监管平台受理、办理、监督和服务,实现核准、备案过程和结果的可查询、可监督。

与此同时,办法体现了备案的强制性,要求企业依法履行投资项目核准、备案信息报送义务,及时通过在线审批监管平台报送项目开工时间、建设进度、竣工等基本信息,并对相关材料的真实性、合法性和完整性负责。

为防止企业在投资项目方面做出“任性”的事情,办法要求企业投资项目自核准机关出具核准文件或者同意变更决定之日起2年内未开工建设,需要延期的,企业应当按照国家和省有关规定办理延期手续。开工建设只能延期一次,延长期限不得超过1年。

## 深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育

# 解决好群众最急最忧最盼的紧迫问题

□ 本报记者 张春晓

不忘初心、牢记使命,为老百姓谋幸福是关键。我省第二批主题教育单位强化宗旨意识,聚焦“为民服务解难题”目标,从群众最期盼的事情做起,一件件梳理、一条条研究,结合推进制度创新和流程再造,以钉钉子精神抓好落实,让广大人民群众切实感受到主题教育带来的新变化新成效。

群众生产生活有哪些合理需求诉求?营商环境方面存在什么问题?对大美临沂建设有何意见建议?一封《关于征集群众诉求和意见建议的倡议书》

通过新闻媒体传播后,在临沂当地引起广泛关注。

结合主题教育,临沂市深入开展群众诉求“大排查大化解”活动。整合“12345”政务服务热线、巡察工作、政务服务大厅平台等6条渠道信息,设立网上信箱、开通热线电话,广泛听取群众意见诉求,逐条交办、加强督导、限期销号。截至目前,共收集群众诉求26309条,已解决24990条,化解率95%。临沂市委梳理9项群众反映强烈的重点信访问题,主要涉及商品房办证、工程建设质量、物业管理、企业破产改制等领域,逐项成立专班,有序推进解决,目前已

取得初步进展。比如,河东区泰和花园小区专班经多方协调,成功化解资金、手续等难题,帮助群众拿到期盼已久的合法权证;兰山区泰美花园小区供暖问题近期也将得到有效解决。

泰安市把解决群众关心关注的难点问题作为重要抓手,以不把历史问题再留给历史的担当,着力解决城市断头路、老旧小区和城中村改造提升等难题。擂鼓石大街是泰安城区东西向主干道之一,由于历史原因,一直没有完全贯通,成为严重制约群众出行的“断头路”。泰安市下大力气,启动了擂鼓石大街贯通工程,目前正加紧施工,将于

年底前通车。与此同时,天平大街、灵山大街、学院路等11条城区主干道建设也正在加快推进。这些道路通车后,将极大提升泰安城区道路通行效率,有效解决堵车等问题,方便群众生活,提升游客旅游体验。

枣庄市各级各部门及时汇总发现的问题、听到的意见,分析问题症结,提出解决思路,拿出实招硬招。市人力资源社会保障局开展“政企面对面·人社服务日”活动,组织枣庄通晟实业有限公司等11家企业和市人力资源社会保障局分管领导、相关科室(单位)负责同志参加活动。(下转第二版)